

基于医学特色的高职院校课程思政体系建构

石天玲

南通卫生高等职业技术学校 江苏 南通 226000

【摘要】：不同于常规性的高职院校，医学类的高职院校是为社会培养较为专业性的医学人才的场合，是否能够有效保证医学类高职院校的课程思政对于学校自身来说是非常关键性的问题，所谓“课程思政”，也就是将思政元素融入医学类院校的专业性课程内，令学生能够从思想意识、言行举止等角度受到潜移默化的积极影响，并重视自身的修养建设，培养出学生更加科学的三观。本文将结合当前高职院校的学生的基本特征，探索实施思政课程体系的建构策略，旨在令课程思政真正和医学专业的课程融合起来。

【关键词】：医学院校；高职教育；课程思政

全国高校思政工作会议当中，习总书记重点强调，作为高等院校，其思政工作直接关系到学校会培养出什么样的人，并且和如何培养、为谁培养的问题有所关联。必须要始终坚持“立德树人”这一中心环节，令思政工作融合在教学的整个过程当中，保证有效的全程育人，创建适合我国当前阶段高等教育的事业发展局面。作为培养优秀人才的关键场合，高等教育机构承担着深入塑造学生道德观念的重要责任。所以，是否能够借助有效的课程思政来辅助提升学生的道德素养以及专业素养，是医学类高职院校的决策管理者以及一线教师都需要重点关注的。

一、医学类高职院校落实课程思政的意义

（一）高职院校教育特征决定其必要性

较之常规性的高等教育机构，高职院校对于人才培养更加关注技能上的培养，专业设置也会更加倾向社会实际需求，以“服务社会”作为主要的教学宗旨，将就业作为主要的培养导向。在这样的特征背景影响下，各种各样的见习（实习）形式得以在高职院校中应用，例如校企合作以及工学结合，提升人才培养质量，同时也强调德育和职业道德素养的关键意义。由此，高职院校必须要比常规高校更加关注“立德树人”，强化道德修养以及职业素养的教育，以期能够为社会带来德才兼备的技能型人才。

（二）医学专业需要专业和德育相融合

在医学类高职院校当中就读的学生基本上都会在毕业之后进入到医疗行业从事各自的工作，医学是“救死扶伤”的高尚的行业，其对于学生思政有更加严格的要求，因此，医学类院校的思政教育需要渗透到教育的全过程中，而且需要在每个专业、每个学科中均有体现，包括教师的言行也需要加强，令学生的学习得到“无微不至”的思政教育；另外，如今社会飞速发展，医疗体制的改革也呈现出越来越明显的深入趋势，社会范围内对于从事医生、护士以及公共卫生管理等行业的人员也有了更加严格的要求，除了专业技能之外，其自身的道德修养、职业素养也需要更加完善。总的来说，作为医学类高职院校，必须要将高尚情

操和良好职业操守、同时兼具成熟的专业技能的人才培养任务作为主要的工作，将职业理想、坚定信念等融入每个医学类专业的学习以及实践当中。

二、基于医学特色的高职院校课程思政体系建构策略

（一）借助现代化信息技术组织课程思政

高职院校中就读的学生大多都是在现代化社会成长起来的年轻一代，基本都是和网络、智能手机共同成长起来的，其学习习惯以及生活习惯基本都会有网络的参与。因此，高职院校如果想要加强思政教育的整体效果，就需要将互联网利用起来，并辅助专业课程教学以及思政课程教学，打造“互联网+”模式下的课程思政体系。比方说，有条件的情况下，高职院校可以组织微课教学、线上教学等依托于计算机和移动技术的新型教学方式，并且借此和学生保持全面的沟通和交流，这也是指引学生的思想和言行科学发展的关键途径之一；再比如，通过现代化的信息技术加强学生的评价模式，将传统“仅凭分数定乾坤”的模式变成全过程评价模式，关注学生的课堂表现、对待学习的态度等，将考试成绩作为辅助性的考察方式，以期能够加强学生对于思政教学内容的重视程度。

另外，在互联网时代下，学生获取知识的途径不再是单一的实体教学，教育主体在较大程度上得以弱化，作为从事思政教学的医学类高职老师，需要采取适当的措施将网络和实体课堂融合起来，重视临床案例和思政内容的教学同步，凭借老师的严谨态度以及高尚情操影响学生，配合丰富形式升华学生职业素养以及道德水平，同时也能够较好地提升课堂吸引力，令课堂除了传授医学专业知识之外，也加强学生的思想道德建设。

（二）加强医学专业课程思政一体化体系建构

当前医学类高职院校进行教学大多涵盖专业课程、临床见习（实习）课程以及公共基础课程，授课时间以及授课内容上有相互交叉的部分也有相互独立的部分，不过课程思政并未和专业课程之间良好融合，一体性相对匮乏，很难系统且全面地完成思政

教育工作。由此,需要积极促进不同课程之间的良好沟通以及相互衔接,展开有效的一体化设计。具体来说,纵向角度上的一体化设计需要参考学生专业课程的知识学习以及身心发展阶段特征,将思政课程细化成不同的小阶段;横向角度上的一体化设计则需要保证课程思政涵盖不同的学科的课程中。在此基础上,横向、纵向相互整合,加强全面育人的实际效果。

1、思政理论课程

坚持“立德树人”,调动思政理论课程的主渠道意义,发掘在医学文化当中蕴含的思政内容,保证思政课程中渗透医学元素,有效丰富学生的思政内容,打造适合医学专业学生的思政课程。例如,“医乃仁术”以及“大医精诚”高尚理想、救死扶伤以及利国利民的职业目的方面的教学;在医学发展历史上诸多从业者的先进事迹、热爱岗位的职业态度等,都可以纳入到医学学生的思政课程中。

具体来说,针对现有的思政课程教学讲义予以标准化建设,令其转化到更加完善的教学体系,从课程内容、教案规划等方面实行统一标准,强化备课质量;针对现有教学资源予以可视化建设,配备精品微课课件以及相关新媒体作品,借助能够吸引学生注意力的教学形式,灵活运用案例教学、体验教学等,强化思政课程在医学院校中的针对性以及实效性。

2、医学专业课程

其一,临床医学。令思政课程内容能够和临床专业知识良好融合,帮助学生更好地掌握专业知识基础之上,令思政教育真正导入到教学当中,起到传授知识、熟练技能、深化思想的目的,以期能够培养新时代的优秀医学毕业生。具体来说,老师需要参考授课的内容,实时讲述一些在历史上从事相关工作的医学专家的事迹,指引学生建立起求真、创新、不畏艰难的精神;参考现实中的临床案例,加强学生的应急责任教育,提升职业素养以及责任意识;择取一些具备典型性的因操作失误导致的医疗事故以及纠纷事件,教育学生提升法律意识以及职业道德;加强见习(实习)中的床旁教学,令学生真实地感受到对患者要秉持的高度关怀精神以及尊重意识,深化其社会责任意识以及职业荣誉感,有助于提升学生对于医德的正确认知。

参考文献:

- [1] 李俊玲,杨保华.基于协同育人机制的高职院校“课程思政”路径设计与分析[J].杨凌职业技术学院学报,2019(002):80-83.
- [2] 张玲玲,赵东升,谢娜娜,等.基于高职院校药物化学开展“课程思政”的探索与实践[J].海峡药学,2020(001):93-95.
- [3] 王国浩,徐轶彦.融入思政元素的高职专业课程教学——以医学营养学课程为例[J].海峡科学,2020(003):92-94.
- [4] 张文凤.高职院校基于思政课开发人文通识课程的内在逻辑及策略[J].现代教育科学,2018(012):P58-63.
- [5] 刘咏宝.基于高职院校思政课程向课程思政转变引发的思考[J].新疆职业大学学报,2019(003):68-71.

其二,护理管理。将“以患者健康为本”的护理观念融入到护理专业学生的思政课程教学中,强化学生的人文精神以及职业修养。讲授“查对制度”等知识点的时候,需要叮嘱护理专业学生保持严谨且规范的态度;讲授“给药理论”相关知识点的时候,需要强调责任意识以及随时注意患者反应的职业习惯;训练学生对患者的病情变化情况进行观察的时候,重视细致严谨。另外,老师同样可以将一些典型的护理人员的事例作为辅助责任意识、使命意识的培养的措施;结合一些传统文化当中“尊老爱幼”的美德以及临终关怀的护理责任,能够增加护理专业学生的生命意识和人文精神。有条件的情况下,护理专业的学生可以单独进行合作的实践教学,以期学生能够在未来的临床护理工作中具备良好的沟通能力以及团队合作精神,更好地应对护理工作。

其三,公共卫生。对于公共卫生管理专业的学生来说,实现课程思政的良好融入,能够全面提升学生的人文素养以及社会责任意识。具体来说,老师可以适当介绍新中国建设以来对于传染病的控制成果(尤其是2020年初的“新冠病毒”疫情从爆发到应急管控的经过),能够较好地调动学生对于祖国的热爱;将医疗干预、食品卫生安全、生态环境管理等内容融入,可以指导学生重视公众健康,深化责任意识;关于医疗事故相关的社会热点阐述,能够令公共卫生管理专业学生更加重视医学法律以及从医行为准则等方面的知识;各种突发性公共卫生事件的报道,能够加强应急处理方面的教育,令学生形成大健康观,充分调动责任意识以及使命意识。

结语:

综上所述,对于高职院校的实际情况来说,“立德树人”属于根本性的任务之一,培养专业素养以及道德水平兼具的技能型优秀人才也是作为高职院校的关键性目标。受到新时期的大背景所影响,高职院校的管理人员以及一线教师需要更加重视学生的思政教育工作,授课老师也需要充分明确新时期时代特征基础之上参考学生的实际情况以及医学类专业课程的基本特征,改变教育思想,令课程思政体系能够真正和专业教学相互融合,并相互促进,在最大程度上落实“全面育人”的指导方针,为社会输送德才兼备的优秀医学人才。